
常熟市第一中学2017年初三上学期第一次月考物理试卷
选择题（本题共12小题，每小题2分）
1.（  ）如下1-4图所示，属于费力杠杆的是
[image: image1.png]FRM(ZXXK.COM B PR B





2. （  ）关于功、功率、机械效率说法正确的是
A．功率越大，做功越快，机械效率越大         B．做功越少，功率越小，机械效率越小
C．功率越大，反映做功越快，与机械效率无关   D．机械效率越大，表明它做的功越多
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3．（  ）如图所示，若在绳端分别以三个不同方向的力拉重物G，并使它匀速上升，不计滑轮本身的重力及摩擦力．则，F1、F2、F3中
A．F1最小         B．F2最大         C．F3最大          D．一样大
4. （  ）关于温度、热量、内能，以下说法正确的是[来源:学科网]

A．物体的温度越高，所含的热量越多
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B．温度越高的物体，放出的热量越多
C．物体温度不变，它的内能一定不变

D．物体的温度升高，物体的内能一定增加
5. （  ）如图所示的滑轮组，每个滑轮重为40N，绳重及摩擦不计．用它匀速提升重为200N的物体，所用的拉力F是 
 A.100N          B.120N          C.140N         D.240N
6．（  ）一个人先后用同样大小的力F将不同质量的物体分别在光滑水平面、粗糙水平面和粗糙斜面上沿力的方向移动相同的距离S，该力在这三个过程中所做功分别为W[image: image25.png]


1、W2、W3，关于它们之间的大小关系说法正确的是
A．W1<W2<W3       B．W1<W2=W3          C．W1=W2=W3        D．W1=W2<W3
7. （  ）在2016年中考体育测试的跳绳项目中，小明取得了每分钟跳150次的好成绩。假设他每跳一次所用的时间相等，每次跳离地面的平均高度为6cm。则他跳绳时的功率最接近于[来源:学_科_网]
A．7.5W           B．75W         C．4500W       D．7500W
8. （  ）跳伞运动员从空中匀速下落，人和伞的　
A．动能增加，重力势能减少，机械能不变       B．动能不变，重力势能减少，机械能减少
C．动能减少，重力势能增加，机械能增加       D．动能不变，重力势能不变，机械能不变
9. （  ）两个物体相互接触，但物体间没有发生热传递现象，这是因为两物体
A．温度相同        B．内能相同     C．热量相同        D．没有做功
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0. （  ）某同学从底楼匀速登上五楼，共用了12s，该同学登楼时克服重力做功的功率最接近于
A．500W        B．100W       C．50W          D．10W[来源:学。科。网Z。X。X。K]
11．（  ）小明竖直向上抛出一个小球．从球离开手到[image: image3.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




最后落在地面的过程中，则动能EK随时间t的变化关系（不计空气阻力），最接近下图中的哪一个？
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12．（  ）如图所示，一根粗细均匀的铁棒AB静止在水平地面上，现用力F将铁棒从水平地面拉至竖直立起。在这个过程中，力F作用在A端且始终保持竖直向上，则力F将
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A．逐渐变大   
B．逐渐变小   
C．保持不变  
D．先变小后变大
填空题（每空1分，共19分）
13．周一清晨，学校要举行庄严的升旗仪式，在旗杆顶部安装的是___▲____滑轮，它的作用是___▲____．
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14．如右图所示，轻质杠杆ABO能绕O点自由转动，若在杠杆末端A点施加一个力提起重物G，使杠杆在水平位置平衡，则此杠杆  _▲_   （选填“一定”或“不一定”）是省力杠杆；若在A点施加一个最小的力使杠杆在水平位置平衡，此力的方向是  _▲_   。
15．高空抛物现象被称为“悬在城市上空的痛”．据报道：一个50g的鸡蛋从18楼抛下来就可以砸破行人的头骨，从25楼抛下可使人当场死亡．由此可知，鸡蛋的重力势能与___▲____有关，下落过程是将重力势能转化为___▲____．
16.在自由下落过程中物体运动速度会越来越快。一个物体[image: image17.png]


由A点自由下落，相继经过B、C两点，已知AB＝BC，如右图所示，物体在AB段重力做功W1，做功功率P1；在BC段重力做功W2，做功功率P2，则W1__▲__W2 ， P1__▲__P2  . （选填“大于”、“小于”或“等于”）
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17.将一根水平放置的长木头的一端抬起，另一端搁在地面上，在抬起过程中，人施加的动力F1始终与木头垂直，则动力F1的大小___▲____，木头重力力臂的大小__▲__（两空选填“变小”“变大”“不变”）。                                                  
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18. 一位体重为400牛的同学在做俯卧撑，如图所示，A点为重心，则地面对他双手的作用力大小和方向分别是___▲__ N和____▲____。
19.炽热的铁水具有内能。冰冷的冰块也具有内能，当冰块温度升高时，内能随[image: image5.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




着___▲____.将该冰块从一楼移动到四楼，它的内能将___▲___（选填“变小”“变大”“不变”）。
20. 下列物体只具有动能的是_▲__，既具有动能又具有势能的是_▲___。
A．在空中飞行的子弹
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B. 被压缩的弹簧
C．水平地面上行驶的汽车



D. 被拦河坝拦住的河水
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21.如图是皮球落地后弹跳过程中，每隔相等时间曝光一次所拍摄的照片．A、B是同一高度的两点，则A点的重力势能等于B点的重力势能，A点的动能　▲　B点的动能（选填“大于”“小于”或“等于”）；此过程中皮球的机械能　▲　（选填“增大”“减小”或“不变”）．
三、解答题
22-24在答题纸上
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25.在探究弹性势能的大小跟哪些因素有关时，小明提出了如下猜想：
猜想一：弹性势能的大小与弹簧被压缩的程度有关；[来源:Zxxk.Com]
猜想二：弹性势能的大小与弹簧的材料有关；
猜想三：弹性势能的大小与弹簧的长度有关；
猜想四：弹性势能的大小与弹簧的粗细有关．　　　
(1)为验证猜想一，他设计了如上图所示实验，实验时将同一弹簧压缩__▲__ （选填“相同”或“不同”）的长度（弹簧被压缩后未超过其弹性限度），将小球置于弹簧的右端，松开后小球碰到同一位置的相同木块上，分析比较_____▲_____[image: image7.png]


，从而比较弹性势能的大小．     
（2）为验证猜想二，在其他因素相同时，需选用______▲____不同的两根弹簧，实验时将两根弹簧压缩____▲___（选填“相同”或“不同”）的长度，将小球置于弹簧的右端，松开后小球碰到同一位置的相同木块上，对数据进行比较分析时，若___▲_____，说明弹性势能的大小与弹簧的材料有关．
（3）若水平面绝对光滑[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




，本实验将___▲__（选填“能”或“不能”）达到探究目的．
26.实验小组的同学用如图所示的装置探究“物体动能大小与质量和速度的关系”。将钢球从某一高度由静止释放，钢球摆到竖直位置时，撞击水平木板上的木块，将木块撞了出一段距离。
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（1）本实验使钢球获得动能的操作方法是  ▲   ，钢球动能的大小是通过观察  ▲ 来判断的。
（2）从上3表中数据可以看出，他们让质量不同的钢球从相同高度摆下，使钢球到过竖直位置的   ▲   相[image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




同，从而探究动能与  ▲   关系。
（3）由2、3实验数据和现象可得出结论：         ▲           。
27.某实验小组在测滑轮组机械效率的实验中得到的数据如下1表所示，实验装置如下图所示。
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（1）实验中应沿竖直方向_____▲__[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




__   拉动弹簧测力计，使钩码上升。
（2）通过表中数据可分析出第2次实验是用__▲___（选填“甲”或 “乙”）图所示装置做的实验。
（3）通过第1次实验和第2次实验的数据分析可得出结论：使用不同的滑轮组提升相同的重物时，动滑轮的个数越多（动滑轮的质量越大），滑轮组的机械效率___▲_____（选填“越高”、“不变”或“越低”）。
（4）小组同学再用第1次实验中使用的装置做第3次试验，表中第3次试验中空缺的数据应为：绳端移动距离s=_▲_ m，机械效率η=____▲_____。
（5）比较第1次实验和第3次实验可得出结论：         ▲    [image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




     。
28.在机械制造中有一个给大飞轮定重心的工序，该工序的目的是使飞轮的重心发生微小的位移，以

使它准确位于轴心上。如图所示，一个质量为M=80kg、半径为R=0.6m的金属大飞轮可在竖直平面内绕轴心（图中两虚线的交点）自由转动。用力推动一下大飞轮，飞轮转动若干周后停止。多次试验，发现飞轮边缘上的标记F总是停在图示位置。
（1）根据以上情况，可以初步确定飞轮重心P可能在图中      ▲      。
A．轴心正下方的某一位置   B．轴心左侧的某一位置   C．轴心右侧的某一位置
（2）工人在飞轮边缘上的某点E处，焊接上质量为m=0.4 kg的金属后，再用力推动飞轮，当观察到每次推动飞轮后，飞轮边缘上的标记F可以停[image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




在任意位置时，说明飞轮的重心已调整到轴心上了。试求调整前飞轮的重心P到轴心的距离l=      ▲      m。 (提示：利用杠杆平衡条件)
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